
Niederschrift 
 

über die 18. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Mittwoch, dem 17.03.2010, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 17 vom 26.01.2010 
  
 4.  Sanierung der Außenfassade der Sport- und Mehrzweckhalle "Berliner 

Halle" 
Vorlage: 063/2010 

  
 5.  Jahresbericht der Bibliothek Sande 
  
 6.  Sanierung des Bolzplatzes/Käfig Schulzentrum Sande 

Vorlage: 057/2010 
  
 6.1.  Sanierung des Bolzplatzes/Käfig Schulzentrum Sande 

Vorlage: 003/2010 
  
 7.  Teilnahme am 5. Internationalen Horster Bildhauersymposium 

Vorlage: 059/2010 
  
 7.1.  Teilnahme am 5. internationalen Horster Bildhauer-Symposium 

Vorlage: 005/2010 
  
 8.  Ergänzung des Schutzhütten- und Bänkekatasters der Gemeinde Sande 

Vorlage: 055/2010 
  
 9.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Sandra Martsfeld als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsherr Andreas Schindler Vertretung für Frau Ratsfrau Monika 

Willenbücher-Orths 
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Ilka Schultze zu TOP 5 
Verwaltungsfachangestellter Sebastian 
Janßen 

als Schriftführer 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die stellv. Ausschussvorsitzende, Frau Martsfeld, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 17 vom 26.01.2010 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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  4. Sanierung der Außenfassade der Sport- und Mehrzweckhalle 
"Berliner Halle" 
Vorlage: 063/2010 

  
 Beschlussvorschlag: 

 
Der beschriebenen Sanierung der Außenfassade der Sport- und 
Mehrzweckhalle „Berliner Halle“ im Zuge vorgesehener 
Energiesparmaßnahmen für rd. 70.000 € wird zugestimmt und die 
Verwaltung beauftragt, entsprechende Aufträge zu vergeben. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  5. Jahresbericht der Bibliothek Sande 
  

Die Leiterin der Bibliothek, Frau Schultze, fasste die wesentlichen Punkte 
des vorliegenden Jahresberichtes 2009 zusammen und erläuterte diese 
dem Ausschuss. 
 
Insgesamt sei das vergangene Jahr ein voller Erfolg gewesen,  da die 
Entleihungen um knapp 7 % angestiegen sind und man somit die 
Gesamtzahl auf 56.308 erhöhen konnte.  
 
Abschließend ging sie auf die zurückliegenden Veranstaltungen ein und 
wies auf das in diesem Jahr geplante Projekt „Lesekompass für 
Grundschulkinder“ hin.  
 
Der Bericht wurde im Ausschuss übereinstimmend als positiv bewertet.  
 

  
  
  6. Sanierung des Bolzplatzes/Käfig Schulzentrum Sande 

Vorlage: 057/2010 
  
 Beschlussvorschlag: 

 
Zur Sanierung des Bolzplatzes/Käfig im Bereich des Schulzentrums Sande 
wird der vorhandene Kunststoffbelag abgetragen und die darunter 
liegende Asphaltfläche als Spielfläche hergerichtet. 
 

  
  
  6.1. Sanierung des Bolzplatzes/Käfig Schulzentrum Sande 

Vorlage: 003/2010 
  

Bürgermeister Wesselmann stellte kurz die derzeitige Situation dar und 
wies darauf hin, dass aufgrund des schlechten Zustands des vorhandenen 
Kunststoffbelages und der großen Löcher die Verkehrssicherheit nicht 
mehr gegeben ist.  
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Aufgrund der derzeitigen Haushaltslage kommt der Einbau eines neuen, 
farbigen Kunststoffbelages zum jetzigen Zeitpunkt nicht in Betracht. 
Vielmehr hat man sich bereits in der letzten Fachausschusssitzung dafür 
ausgesprochen, den vorhandenen Belag abzutragen und die darunter 
liegende Asphaltfläche als Spielfläche herzurichten. Für diese Maßnahme 
würden Kosten von ca. 7.500 € anfallen. 
 
Die SPD-Fraktion stellte in den Vordergrund, dass die neu hergerichtete 
Spielfläche ohne Unfallgefahr und uneingeschränkt nutzbar sein sollte.  
 
Auf Anfrage erläuterte die Verwaltung, dass die ursprünglichen 
Spielfeldmarkierungen nach Abtragen der Kunststofffläche wieder 
aufgetragen werden. 
Hinsichtlich der Auslastung wurde eine regelmäßige Nutzung bestätigt.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Zur Sanierung des Bolzplatzes/Käfig im Bereich des Schulzentrums Sande 
wird der vorhandene Kunststoffbelag abgetragen und die darunter 
liegende Asphaltfläche als Spielfläche hergerichtet. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  7. Teilnahme am 5. Internationalen Horster Bildhauersymposium 

Vorlage: 059/2010 
  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Die Gemeinde Sande beteiligt sich auch in diesem Jahr wieder am 5. 
Internationalen Bildhauersymposium mit einem Zuschuss in Höhe von 
2.000,00 €. 

  
  
  7.1. Teilnahme am 5. internationalen Horster Bildhauer-Symposium 

Vorlage: 005/2010 
  

Bürgermeister Wesselmann berichtete, dass sich die Beteiligung am 
Internationalen Horster Bildhauersymposium in der Vergangenheit als 
positiv herausgestellt hat. So wurden bereits vier Skulpturen im 
Gemeindebereich aufgestellt. Bei einer Beteiligung seitens der Gemeinde 
ist das Aufstellen von zwei weiteren Skulpturen geplant.  
Weiter soll der Skulpturenpfad für die Bereiche Friedeburg, Sande und 
Zetel erweitert werden.  
Im Rahmen der Haushaltsberatung wurde sich bereits für eine 
entsprechende Beteiligung ausgesprochen. Die benötigten Haushaltsmittel 
werden beim Ansatz „Erwerb von Kunstgegenständen“ eingespart.  
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 Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Sande beteiligt sich auch in diesem Jahr wieder am 5. 
Internationalen Bildhauersymposium mit einem Zuschuss in Höhe von 
2.000,00 €. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  8. Ergänzung des Schutzhütten- und Bänkekatasters der Gemeinde 

Sande 
Vorlage: 055/2010 

  
Ein Ausschussmitglied regte an, zusätzliche Sitzgelegenheiten an der 
Einstigstelle der „Paddel- und Pedalstation“ zu schaffen. Dieser Vorschlag 
fand einhellige Zustimmung.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Das Vorschlagspapier wird um den zusätzlichen Standort „Paddel- und 
Pedalstation“ ergänzt. Ansonsten werden die Bänke und Tische 
entsprechend der Vorlage aufgestellt. Das Schutzhütten- und 
Bänkekataster wird angepasst.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  9. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

a) Hinsichtlich des Tourismusfilms über Sande gab Bürgermeister 
Wesselmann bekannt, dass ca. 330 Filme zu 2 € verkauft wurden. 
Weiter wurden ungefähr 550 Filme versandt an Touristen, 
Tourismusverbände, usw.. Somit ist davon auszugehen, dass die 
erste Auflage von 1000 Exemplaren demnächst vergriffen sein wird. 
Es wurden bereits 1000 DVDs nachgeordert.  

 
 Auf Anfrage wurde erklärt, dass die geplante Internetversion des    

Films in Kürze erscheinen wird.  
 
Ohne Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten.  
 

Schluss der Sitzung: 16:55 Uhr 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 


